

夏令热线
回访

进社区，管好家门口的事 智慧化，处置过程可追溯

上海城管执法更接地气更加聪明

打通社区治理“毛细血管”

乳白色的墙壁上，贴着褐色的枫树叶贴纸，一张玻璃桌台四周，错落有致地摆放着四只桔色座椅。当记者走进潍坊一村城管社区工作室，一股暖色调迎面扑来。执法队员陈鸣豪正在一边记着笔记，一边与居民张阿婆交流。

原来，张阿婆的邻居在天井里搭了一个雨篷，之前拆过一次，可最近，似乎又有“回潮”的迹象。“好的，我已了解情况，马上去现场看一下。”陈鸣豪迅速回应道。

陈鸣豪坦言，事实上，潍坊一村的问题远不止此。作为远近闻名的“老城厢”，原先，小区底楼居民“居改非”，开理发店、烟纸店；大家在天井里“你争我夺”，你搭一块我建一点，违法建筑“密密麻麻”；更让人头疼的是，小区的“最大难题”，便是建在小区里的王家宅菜场。

“这个菜场菜价便宜，甚至远在杨浦、虹口的居民都会专程来这里买菜。它又建在居民小区内，管理难度之大，可想而知。”记者随后跟随陈鸣豪来到王家宅菜场。这里的摊位，没有占道和跨门经营，连容易“藏污纳垢”的几家鱼摊前，也没有明显的污渍。

“每天凌晨4时，我们的队员就固守在菜场的通道门口，疏导摊贩，有序设摊经营。”陈鸣豪表示，在监控和队员的管控下，菜场变得有序、可控。

如今，走进潍坊一村，已找不到“长高胖”的违法搭建，也看不见“席地而设”的菜摊。这背后，是城管队员们的默默付出：接到居民的诉求后，立即现场取证、立案、查办……

夏令热线案例回访

去年，本报“夏令热线”开线时，有市民打进电话，向市城管执法局局长徐志虎反映，静安区天目中路凯旋门大厦外，高悬一块违法安装的广告牌，存在安全隐患。近日，记者在回访时发现，当时这块“摇摇欲坠”的广告牌已被拆除。

记者在现场看到，凯旋门大厦外已无广告招牌，周边外立面也被装修、粉刷一新。“去年，我们在了解问题后，马上到场，与大楼方面沟通，制定拆除方案。”北站中队队长张清正介绍说，城管队员全程监督拆除过程，并告诫大楼方面，及时做好后续修补措施，“目前上海已进入汛期，我们将加强对辖区内店招店牌的排摸力度，及时消除隐患，守护市民头顶上的安全。”

本报记者 徐驰

本报记者 徐驰

夏天到了，任性邻居占绿毁绿怎么办？商家跨门经营、街头乱设摊找谁投诉？如今，市民若发现这些城市乱象，不用再大费周章，四处投诉，直接走进家门口的城管社区工作室，执法队员一对一受理，百姓的“急难愁盼”当场跟进。

我的投诉，处理到哪一步了？什么时候，才会给我反馈？如今，城管部门也有“大智慧”，智能化App随时掌握投诉动态，信息化平台让处置全过程留痕迹、可追溯。

人民城市人民建，人民城市为人民。作为城市精细化管理体系中的重要一环，城管执法既要守住城市发展的底线，也要在为民服务中体现城市的温度。近日，本报记者前往多个街镇、走访多个现场，带你一起去看看上海的城管执法如何“乘风破浪”。

潍坊新村街道城管执法中队队长尚青透露，潍坊新村街道早在几年前就已经“先行先试”，在辖区范围内的社区居委里，开设了27个城管社区工作室。“这些工作室拉近了执法部门与居民的距离，也打通了社区治理的‘毛细血管’。”

值得一提的是，潍坊新村街道辖区，素有“小陆家嘴”之称，城管社区工作室不仅服务居民，还主动对接商家和企业，做好各类服务。

走进世纪汇广场，大厅里的醒目位置，就排列着垃圾分类的宣传展板。商场经理商中华坦言，经过城管队员的主动告知与执法、检查，他们对垃圾分类的意义和做法有了更深切的体会。每天，干垃圾压缩机按时工作，湿垃圾箱房则严格密闭，严控气味。即便在商场的垃圾箱房里，也闻不到明显异味。执法队员现场打开垃圾桶查看，分类有序，无错投乱放。

“通过工作室，联系、沟通商家，我们也主动对接市场监管所，做好服务。”队员张涛表示，福山路、崂山路、潍坊路等沿街店铺较多，社区工作室也积极做好对接，既要执法，也做服务。

潍坊新村街道党工委书记樊政红告诉记者，城管社区工作室就开在老百姓的家门口，接待百姓、倾听民意，也是百姓沟通城管部门和街道的一座桥梁。“城管事不是一家事，街道也会与城管部门一道，为老百姓办实事、办好事。”

“女子别动队”以柔克刚

在普通人眼里，执法者总是严肃威岸的形象。可是，在马桥镇城管执法中队，却有一支亮眼的“女子别动队”，这些女队员们，承担起了城管社区工作室的重任。虽然爱美之心，人皆有之，但她们巾帼不让须眉，和男队

员一样，顶着烈日三伏、三九严寒，风风火火地走街串巷。队员陈麒回忆说，刚开始也觉得辛苦，有些不适应，但很多“老伯伯”“老妈妈”看到下车来处理问题的是女队员，态度就缓和了许多，不少棘手问题也迎刃而解。

她向记者讲述了一个案例。今年4月的一天，辖区内一居民陆老伯走进城管社区工作室，称隔壁楼的一位邻居安装了一组光伏板，烈日照射后，反光射入老伯的卧室。陆老伯紧锁的眉头，让陈麒感到揪心。“老人能来投诉，证明这件事情，已经严重影响了他的生活。”陈麒前前后后帮助协调多部门，耗时两个多月，最终解决了难题。陆老伯留下了这样的评价：“你就像我的家人一样，关心我。”

马桥中街，是镇上一条最繁华的路段。这里沿街商铺林立，居民区集中，跨门经营、乱设摊等现象也十分突出。陈麒和同事们就挨家挨户上门，积极疏导。“到最后，我们和商户几乎‘天天见’，大家彼此熟悉了，也就互相理解了。”陈麒笑着说，“很多时候，以柔克刚，大概就是这个意思吧。”

不过，如果你认为，女队员只有轻柔的一面，那就大错特错了。论专业技能、政策法规，她们同样“背熟吃透”，不比其他男队员逊色半分。在陈麒的办公桌案头，有一本厚厚的笔记本，记者看到，上面密密麻麻地写着商家名称、地址、负责人联系方式等详细信息。“我们之所以把这些女队员们推到一线，正是考虑到了女性在城管社区工作中，拥有细腻、温柔等性格优势，从而更好地为百姓排忧解难。”马桥镇城管执法中队副队长宋海峰骄傲地说。

虹口区
城管系统

智慧城市构建“最强大脑”

虹口区广中路街道城管执法中队队员王景正在自己的责任岗段巡查，手机上的“智慧城市”App上突然收到一件平台派发的工单，称有市民通过12319城建热线反映，广中路568号22楼一住户在公共楼道内堆放杂物，不仅影响通行，还存在安全隐患。王景随即联系投诉人，核对相关信息后，迅速赶到现场，发现楼道内确实堆有洗衣机、纸板箱等物品，王景打开执法记录仪，向“智慧城市”平台传回实时画面，随后找到物主，责令其当场搬离。待现场清空后，王景又拍下整改后照片上传，并回电诉求人告知处置结果，从接单到办结，整个诉处过程不到半小时。

高效透明的网上诉处，只是虹口区开展可控可管、及时响应、智能处置的精细化管理模式的一个缩影。据虹口区城管执法局介绍，近年来，虹口区全面构建智慧城市信息化系统，充分发挥网上勤务、网上办案、网上督察、网上诉处、网上考核的智能化作用，每名队员上岗签到-巡查办案-诉件办理-撤岗签到，全部以时间轴形式实时记录，自动生成勤务日志，极大提高了办案效率；而在系统后台的大屏上，各城管中队人员与车辆的即时分布图与当天行动轨迹也一览无余。此外，“智慧城市”还拥有11个多类别、广覆盖、常更新的基础数据库，城管部门可以针对群众投诉最集中、反映最迫切的城市管理

难题，对症下药，为实现城市精细化管理奠定基础。

今年，虹口区智慧城市系统又迎来了新成员——升级版的“一店一码”，城管部门试点为辖区内每家店铺量身定制一张二维码“身份证”，收录店铺名称、营业执照、店主和房东信息等，执法队员对监管对象开展巡查管控、投诉处理、行政处罚等情况，都会在该模块内登记，做到执法有痕迹、可追溯；监管对象也能通过扫描专属二维码，了解辖区城管中队办公地址、联系方式、岗段队员等信息。

目前，“一店一码”已在北外滩区域沿街商铺上线，下半年将在全区逐步推广。

本报记者 房浩